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Îäåññêèé íàöèîíàëüíûé ìåäèöèíñêèé óíèâåðñèòåò

Ââåäåíèå. ×àñòîðåöèäèâèðóþùèå èíôåê-
öèè ìî÷åâûõ ïóòåé (ðÈÌÏ), ïðîÿâëÿþùèåñÿ
òðåìÿ è áîëåå ýïèçîäàìè îáîñòðåíèé íà ïðîòÿ-
æåíèè ãîäà èëè äâóìÿ è áîëåå íà ïðîòÿæåíèè
6 ìåñÿöåâ – ðàñïðîñòðàíåííàÿ è ñîöèàëüíîçíà-
÷èìàÿ ïàòîëîãèÿ, âàæíûé èñòî÷íèê äåçàäàïòà-
öèè, ñîöèàëüíîé èçîëÿöèè, ñíèæåíèÿ ñàìîîöåí-
êè è êðàéíå íåãàòèâíîãî êà÷åñòâà æèçíè ïàöè-
åíòîê. Øèðîêàÿ ðàñïðîñòðàíåííîñòü, ôàçíîñòü
òå÷åíèÿ, îòñóòñòâèå äåéñòâåííûõ ñòðàòåãèé ïðî-
ôèëàêòèêè è ìåòàôèëàêòèêè ðÈÌÏ, çíà÷èòåëü-
íûå ýêîíîìè÷åñêèå çàòðàòû è ñîöèàëüíûå ïðî-
áëåìû, ñâÿçàííûå ñ ýòîé ïàòîëîãèåé, îïðåäåëÿ-
þò ïðèîðèòåòíîñòü è âûñîêóþ àêòóàëüíîñòü èçó-
÷àåìîé òåìû.

Öåëü èññëåäîâàíèÿ:  âûÿâèòü ÷àñòîòó ðàñ-
ïðîñòðàíåííîñòè ðàçëè÷íûõ ôîðì ÈÌÏ â ïî-
ïóëÿöèè æåíùèí Óêðàèíû ñîîòâåòñòâåííî âîç-
ðàñòó. Îïðåäåëèòü ÷àñòîòó ÷àñòîðåöèäèâèðóþùåé
ÈÌÏ â æåíñêîé ïîïóëÿöèè.

Ìàòåðèàëû è ìåòîäû. Äëÿ ðåàëèçàöèè
öåëè èññëåäîâàíèÿ íàìè íà ïðîòÿæåíèè 2016–
2018 ãã. ïðîâåäåíà ïîïóëÿöèîííàÿ îöåíêà ðàñ-
ïðîñòðàíåííîñòè è ìåäèöèíñêèõ àñïåêòîâ àíàì-
íåçà ÈÌÏ ñðåäè æåíùèí 18–80 ëåò ñ èñïîëü-
çîâàíèåì ðåëåâàíòíîãî îáúåìà è çàäà÷àìè èññëå-
äîâàíèÿ àâòîðñêîãî îíëàéí-îïðîñíèêà ïî ñèì-
ïòîìàì ÈÌÏ. Èññëåäîâàíèå ïðîâîäèëîñü àíêå-
òèðîâàíèåì ïîëüçîâàòåëåé èíòåðíåò-ðåñóðñîâ
ìåäèöèíñêîé òåìàòèêè, à òàêæå ñîöèàëüíûõ ñå-
òåé vk.com, facebook.com è instagram.com. Îï-
ðîñíèê áûë âûïîëíåí íà ïëàòôîðìå
Surveymonkey.com (Surveymonkey®, San Mateo,
CA) â ïðåäâàðèòåëüíî âàëèäèçèðîâàííûõ âåð-
ñèÿõ íà óêðàèíñêîì è ðóññêîì ÿçûêàõ. Äèçàéí
èññëåäîâàíèÿ ïîäðàçóìåâàë äèôôåðåíöèàöèþ
òèïà òå÷åíèÿ ÈÌÏ – åäèíè÷íûé ýïèçîä, ñïî-
ðàäè÷åñêèå ïðîÿâëåíèÿ ëèáî ÷àñòîðåöèäèâèðó-
þùåå òå÷åíèå ÈÌÏ ó ïàöèåíòêè. Ñòàòèñòè÷åñ-
êàÿ îáðàáîòêà äàííûõ îñóùåñòâëÿëàñü ñðåäè
ãðóïïû æåíùèí ðåëåâàíòíîãî âîçðàñòà, ïîëíîñ-
òüþ çàïîëíèâøèõ îïðîñíèê, äàëüíåéøèé àíàëèç
ïîëó÷åííîé èíôîðìàöèè ïðîèçâîäèëñÿ â ñîîò-
âåòñòâèè ñ îöåíî÷íûìè êðèòåðèÿìè, ñðåäè ïà-
öèåíòîê, èìåþùèõ ìåäèöèíñêèé àíàìíåç ÈÌÏ
ïîñðåäñòâîì àíàëèçà t-êðèòåðèÿ Ñòüþäåíòà è

U-êðèòåðèÿ Ìàííà—Óèòíè ïðè ïîìîùè ÏÎ
SPSS®21.

Ðåçóëüòàòû èññëåäîâàíèÿ. Â õîäå èññëåäî-
âàíèÿ ïîëó÷åíû äàííûå îïðîñà 539 æåíùèí ðå-
ëåâàíòíîãî âîçðàñòà, çàïîëíèâøèõ îïðîñíèê ïîë-
íîñòüþ è ïîñëóæèâøèõ â äàëüíåéøåì êîãîðòîé,
ïîäõîäÿùåé äëÿ ïîñëåäóþùåãî àíàëèçà è îáðà-
áîòêè. Ñðåäíèé âîçðàñò îïðîøåííûõ ñîñòàâèë
36,2±2,1 ëåò. Â öåëîì, íà ïðîòÿæåíèè æèçíè ñèìï-
òîìû ÈÌÏ â ôîðìå ìèíèìóì îäíîãî ýïèçîäà
èìåëè 339 æåíùèí (62,9% öåëåâîé ãðóïïû), ïðè
ýòîì, â âîçðàñòíîé êàòåãîðèè 18–35 ëåò – 48,6%,
36–55 ëåò – 76,1%, ñòàðøå 55 ëåò – 75,5%. Ñïî-
ðàäè÷åñêîå, ïîâòîðÿþùååñÿ òå÷åíèå çàáîëåâàíèÿ
âñòðå÷àëîñü íåñêîëüêî ðåæå: 2–5 ýïèçîäîâ
ÈÌÏ â òå÷åíèå æèçíè èìåëè 34,9% æåíùèí, 6
è áîëåå ýïèçîäîâ ÈÌÏ â æèçíè – 21,1% æåí-
ùèí. Ïðè èññëåäîâàíèè ÷àñòîòû àêòèâíûõ ÷àñ-
òîðåöèäèâèðóþùèõ ÈÌÏ âûÿâëåíî, ÷òî ñðåäè
îïðîøåííûõ áîëüíûõ, çà ïîñëåäíèå 12 ìåñÿöåâ,
3 è áîëåå ýïèçîäà ðÈÌÏ îòìå÷àþò 14,6% âñåõ
îïðîøåííûõ æåíùèí. Òåíäåíöèÿ ê ðîñòó ÷èñëà
ýïèçîäîâ ÈÌÏ, î êîòîðûõ ñîîáùàëè ïàöèåíòêè,
çàêîíîìåðíî ñîîòâåòñòâîâàëà èõ âîçðàñòó: ñòàð-
øèå æåíùèíû, êàê ïðàâèëî, ïåðåíîñèëè áîëü-
øåå ÷èñëî ýïèçîäîâ ÈÌÏ â æèçíè ïî îòíîøå-
íèþ ê áîëåå ìîëîäûì. Â òî æå âðåìÿ, äàííûå
àíàìíåçà çàáîëåâàíèÿ çà ïîñëåäíèå 12 ìåñÿöåâ
ïîêàçàëè ïðîòèâîïîëîæíóþ òåíäåíöèþ: ñòàòè-
ñòè÷åñêè äîñòîâåðíî áîëüøåå ÷èñëî ýïèçîäîâ
ÈÌÏ çà ïîñëåäíåå âðåìÿ áûëî îòìå÷åíî ñðåäè
æåíùèí 18–35 ëåò, îñîáî ÿðêî äàííàÿ òåíäåí-
öèÿ ïðîÿâëÿëàñü îòíîñèòåëüíî ÷àñòîðåöèäèâè-
ðóþùèõ ÈÌÏ ñ òðåìÿ èëè áîëåå ýïèçîäàìè ðå-
öèäèâîâ ÈÌÏ â òå÷åíèå èñòåêøèõ 12 ìåñÿöåâ:
16,3% â ãðóïïå ðåñïîíäåíòîâ 18–35 ëåò â ñðàâíå-
íèè ñ 13,6% è 12,3% æåíùèí â ãðóïïàõ â
âîçðàñòå 36–55 ëåò è ñòàðøå 55 ëåò, ñîîòâåòñòâåííî,
èìåëè äàííóþ ôîðìó ïàòîëîãèè.

Âûâîäû

1. Èíôåêöèÿ ìî÷åâîé ñèñòåìû – ðàñïðîñ-
òðàíåííàÿ ïàòîëîãèÿ â æåíñêîé ïîïóëÿöèè Óê-
ðàèíû, ïðèñóùàÿ â ôîðìå õîòÿ áû îäíîêðàòíî
ïåðåíåñåííîãî öèñòèòà 62,9% âñåõ æåíùèí, â
ôîðìå ïîâòîðÿþùåãîñÿ ñïîðàäè÷åñêè çàáîëåâà-
íèÿ – 57% âñåõ æåíùèí. Íåäàâíèå (â òå÷åíèå
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12 ìåñÿöåâ) ýïèçîäû ÈÌÏ èìåëè 23,4% îï-
ðîøåííûõ æåíùèí. ×àñòîðåöèäèâèðóþùèå àê-
òèâíûå ÈÌÏ ïðèñóùè 14,6% æåíùèí â ïî-
ïóëÿöèè.

2. Çàáîëåâàåìîñòü ÈÌÏ ðàñòåò ïðîïîðöè-
îíàëüíî âîçðàñòó è ñîñòàâëÿåò ñðåäè æåíùèí
18–35 ëåò – 48,6%, 36–55ëåò – 76,1%, ñòàðøå
55 ëåò – 75,5%.

3. Âûñîêàÿ ÷àñòîòà ðàñïðîñòðàíåííîñòè ÈÌÏ,
äðàìàòè÷åñêîå âîçäåéñòâèå ïàòîëîãèè íà âñå àñ-
ïåêòû æèçíè è çäîðîâüÿ ïàöèåíòîâ, âñåñòîðîííåå
âëèÿíèå çàáîëåâàíèÿ íà ñîöèàëüíóþ, ñåìåéíóþ è
ñåêñóàëüíóþ æèçíü áîëüíûõ îïðåäåëÿþò âûñîêóþ
ìåäèöèíñêóþ è ñîöèàëüíóþ àêòóàëüíîñòü ïðîáëå-
ìû è ïðèîðèòåòíîñòü ïîèñêà ñîâðåìåííûõ äèàã-
íîñòè÷åñêèõ è ëå÷åáíûõ ñðåäñòâ äëÿ åå âåäåíèÿ.

ÎÍËÀÉÍ ÄÅÌÎÃÐÀÔÈ×ÅÑÊÀß ÎÖÅÍÊÀ
ÔÀÊÒÎÐÎÂ ÐÈÑÊÀ ÈÍÔÅÊÖÈÉ ÌÎ×ÅÂÎÉ ÑÈÑÒÅÌÛ

Ì.Â. Øîñòàê, Ô. È. Êîñòåâ, Ë.È. Êðàñèëþê, Å.È. Ëóêèíþê

Îäåññêèé íàöèîíàëüíûé ìåäèöèíñêèé óíèâåðñèòåò

Ââåäåíèå. Èíôåêöèè ìî÷åâûõ ïóòåé
(ÈÌÏ) – øèðîêî ðàñïðîñòðàíåííàÿ, ôèíàíñî-
âîçàòðàòíàÿ è ñîöèàëüíîçíà÷èìàÿ ãðóïïà çà-
áîëåâàíèé, ïîðàæàþùèõ ïðåèìóùåñòâåííî æåí-
ùèí íàèáîëåå òðóäîñïîñîáíîãî, ñîöèàëüíî-àê-
òèâíîãî è ôåðòèëüíîãî âîçðàñòà, ñðåäè êîòîðûõ
âîñïàëèòåëüíàÿ ïàòîëîãèÿ íèæíèõ ìî÷åâûõ ïó-
òåé, ïî ëèòåðàòóðíûì äàííûì, ïðèñóùà íà ïðî-
òÿæåíèè æèçíè 65–85% âñåé æåíñêîé ïîïóëÿ-
öèè, à åå ðåêóððåíòíûå ôîðìû îïðåäåëÿþò ñó-
ùåñòâåííîå ñíèæåíèå êà÷åñòâà æèçíè, ñâÿçàí-
íîãî ñî çäîðîâüåì, ãëóáîêî íàðóøàÿ àñïåêòû
òðóäîâîé, ñîöèàëüíîé, ñåìåéíîé àêòèâíîñòè ïà-
öèåíòêè, îïðåäåëÿÿ çíà÷èòåëüíîå ñíèæåíèå
ñàìîîöåíêè, ñîöèàëüíóþ äåçàäàïòàöèþ è èçî-
ëÿöèþ.

Öåëü èññëåäîâàíèÿ: äåìîãðàôè÷åñêàÿ îöåí-
êà ÷àñòîòû è ñòðóêòóðû ÈÌÏ â ïîïóëÿöèè æåí-
ùèí Óêðàèíû ñ îïðåäåëåíèåì ôàêòîðîâ ðèñêà
è ðåöèäèâèðîâàíèÿ ïàòîëîãèè.

Ìàòåðèàëû è ìåòîäû. Äëÿ ðåàëèçàöèè öåëè
èññëåäîâàíèÿ íàìè ðàçðàáîòàí, âàëèäèçèðîâàí è
ïðèìåíåí èíòåðíåò-îïðîñíèê ïî ðàñïðîñòðàíåí-
íîñòè, ôàêòîðàì ðèñêà è ìåäèöèíñêîìó àíàìíå-
çó èíôåêöèé ìî÷åâûõ ïóòåé (ÈÌÏ). Îïðîñíèê
áûë âûïîëíåí íà ïëàòôîðìå Surveymonkey.com
(Surveymonkey®, San Mateo, CA) â ïðåäâàðèòåëüíî
âàëèäèçèðîâàííûõ âåðñèÿõ íà óêðàèíñêîì è ðóñ-
ñêîì ÿçûêàõ. Èññëåäîâàíèå ïðîâîäèëîñü íà ïðî-
òÿæåíèè 2016–2018 ãã. àíêåòèðîâàíèåì ïîëüçî-
âàòåëåé èíòåðíåò-ðåñóðñîâ ìåäèöèíñêîé òåìà-
òèêè, à òàêæå ñîöèàëüíûõ ñåòåé vk.com,
facebook.com è instagram.com.

Ðåçóëüòàòû: Èññëåäîâàíèå çàâåðøåíî ñðå-
äè 539 æåíùèí (18–80 ëåò) â Óêðàèíå. Ïîêàçà-
íî, ÷òî ÈÌÏ ïðèñóùè â ôîðìå õîòÿ áû îäíî-
êðàòíî ïåðåíåñåííîãî öèñòèòà 62,9% âñåõ æåí-

ùèí è â ôîðìå ïîâòîðÿþùåãîñÿ ñïîðàäè÷åñêè
çàáîëåâàíèÿ – 57% âñåõ æåíùèí. Íåäàâíèå (â
òå÷åíèå 12 ìåñÿöåâ) ýïèçîäû ÈÌÏ èìåëè
23,4% îïðîøåííûõ æåíùèí, à ÷àñòîðåöèäèâè-
ðóþùèå (3 è áîëåå çà ïîñëåäíèå 12 ìåñÿöåâ) –
14,6% âñåõ æåíùèí. Çàáîëåâàåìîñòü ÈÌÏ ðàñ-
òåò ïðîïîðöèîíàëüíî âîçðàñòó è ñîñòàâëÿåò ñðåäè
æåíùèí 18–35 ëåò – 48,6%, 36–55 ëåò – 76,1%,
ñòàðøå 55 ëåò – 75,5%.

Âëèÿíèå ÈÌÏ íà êà÷åñòâî æèçíè ïàöè-
åíòêè îïðåäåëÿåò ñóùåñòâåííûå íàðóøåíèÿ ïðè-
âû÷íûõ ïàòòåðíîâ ñîöèàëüíîãî ôóíêöèîíèðî-
âàíèÿ áîëüíîé, ñíèæåíèå ôèçè÷åñêîé àêòèâíî-
ñòè, îãðàíè÷åíèå ïîñåùåíèé îáùåñòâåííûõ ìåñò
è ïîëüçîâàíèÿ îáùåñòâåííûì òðàíñïîðòîì, ñî-
öèàëüíîé è ñåêñóàëüíîé àêòèâíîñòè, ïðîÿâëå-
íèÿ ñîöèàëüíîé èçîëÿöèè è íàðóøåíèÿ ñåìåé-
íîé æèçíè. Âëèÿíèå ñèìïòîìîâ çàáîëåâàíèÿ íà
êà÷åñòâî æèçíè áîëüíûõ â öåëîì äîñòîâåðíî
âûøå ñðåäè ïàöèåíòîê ìîëîäîãî âîçðàñòà.

Ñòðóêòóðíûé àíàëèç àíàìíåçà çàáîëåâà-
íèÿ â îòíîøåíèè èíèöèàëüíîãî ýïèçîäà ÈÌÏ
ïîäòâåðäèë, ÷òî ïðåâàëèðóþùèìè ôàêòîðàìè
ðèñêà äåáþòà ÈÌÏ ÿâëÿþòñÿ àíàìíåç çàáîëå-
âàíèÿ ó ìàòåðè (40,2% âñåõ áîëüíûõ), ïîëîâàÿ
æèçíü (36,1%), äåòñêèé àíàìíåç ÈÌÏ ðåñïîí-
äåíòà (23,9%), ïåðåîõëàæäåíèå (22,1%), êóïàíèå
â áàññåéíå è âîäîåìå (20,1%) è ñìåíà ïîëîâîãî
ïàðòíåðà (18,9%). Äîñòîâåðíî ïîêàçàíà êîððå-
ëÿöèÿ îòäåëüíûõ ôàêòîðîâ ðèñêà ÈÌÏ â îòíî-
øåíèè ðàçâèòèÿ ðåöèäèâíûõ ôîðì çàáîëåâàíèÿ:
ïîëîâàÿ æèçíü ïîñëóæèëà äåáþòîì ÷àñòîðåöè-
äèâèðóþùèõ ôîðì ÈÌÏ â 2,8 ðàçà, à ñïîðàäè-
÷åñêèõ ôîðì – â 2,4 ðàçà ÷àùå, ïî ñðàâíåíèþ ñ
åäèíè÷íûì ýïèçîäîì ÈÌÏ, ñìåíà ïîëîâîãî
ïàðòíåðà – â 2,9 è 3,4 ðàçà ÷àùå, ñîîòâåòñòâåííî.
Ñõîæóþ òåíäåíöèþ èìåþò è àíàìíåç ÈÌÏ  â


